
LEGISLATURA X X — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 3 MARZO 1 8 9 9 

l ' interno sull 'opera del prefetto di Caltanis-
setta nella lotta elettorale del Collegio di 
Castrogiovanni. 

« Pantano. » 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare l'ono-
revole ministro dell ' interno sulle gravi se-
vizie fat te subire al povero Giuseppe La-
Paglia, imputato erroneamente di omicidio, 
dai carabinieri della Sezione Duomo di Ca-
tania. 

« De Felice-Giuffrida ». 

« I l sottoscritto chiede d' interpellare 
l'onorevole ministro d'agricoltura e commer-
cio per sapere se e quali provvedimenti in-
tende progettare per estirpare la mala 
pianta dell' usura, una delle maggiori iat ture 
delle campagne. 

« Mancini. » 

Presidente. L'onorevole ministro degli esteri 
dichiara di esser pronto a rispondere subito 
alle interrogazioni degli onorevoli Fracassi, 
Pinchia, Bosdari e Franchet t i . 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro 
degli affari esteri. 

Canevaro, ministro degli affari esteri. {Segni di 
attenzione). Pochissimi giorni addietro, nel r i-
spondere ad una interpellanza, che mi veniva 
fa t ta dall 'onorevole Valle, per sapere in qual 
modo il Governo intendeva di tutelare i cre-
scenti interessi dell ' I tal ia nei mari della Cina, 
io risposi che il Governo pensava di presentare 
quanto prima al Parlamento un disegno di 
legge per creare dei consoli di carriera sulle 
coste delle principali città della Cina, e che 
nello stesso tempo il Governo pensava stabi-
lire, in modo permanente, una divisione na-
vale nei mari dell 'estremo Oriente, a tutela 
dei nostri interessi. 

Oggi posso dire che, per assicurare que-
sta divisione navale in mari così lontani 
dalla patria, era indispensabile di cercare un 
punto d'appoggio, una base, una stazione na-
vale, dove queste navi potessero r ifornirsi 
senza diventare, in certi dati momenti di pe-
ricoli internazionali, schiavi dei porti appar-
tenenti ad altre nazioni, le quali potrebbero 
(nonostante l 'amicizia che avessero per noi) 
non poterci dare, per causa di neutralità, nè 
carbone, nè viveri. 

Al fine di assicurare la vita di questa divi-
sione navale, il Governo del Re ha presentato 

a Pechino, per mezzo del regio ministro accre-
ditato presso l 'Imperatore, la domanda per 
l'affitto della baia di San Mun, che sta all'in-
circa a metà altezza della costa della pro-
vincia Che-Kiang. 

Di questa nostra proposta abbiamo pre-
venuto tut te le nazioni interessate in Cina, 
che sono tut te nostre amiche, perchè non ab-
biamo voluto fare una sorpresa per nessuno: 
è una questione, che si t ra t ta alla luce del 
sole. 

Spero che la nostra domanda avrà una 
buona accoglienza dal Governo Imperiale. 
Di più non potrei dire; e prego anzi gli ono-
revoli interroganti di non domandare di più, 
tanto per riguardo al Governo chinese, col 
quale stiamo trattando, quanto per non re-
care danno all 'azione del Regio Governo. 
(Bene!) ' 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Fracassi. 

Fracassi. Debbo anzitutto ringraziare il 
ministro delle notizie, che ha date. 

Ho presentato la mia interrogazione fino 
da ieri, dopo lette le notizie trasmesse dal-
l 'agenzia Reuter riprodotte dall 'agenzia Ste-
fani, let tura che aveva fatto a me una 
dolorosa impressione, vedendo dato da una 
agenzia straniera e riprodotto senza commenti, 
come una notizia qualsiasi, dall 'agenzia Ste-
fani l 'annunzio di un negoziato ufficiale fatto 
dal ministro d 'I tal ia a Pechino. Mi è parso 
quindi necessario di domandare una spiega-
zione al ministro; e sono lieto che questo sen-
timento, che io ho provato, sia stato provato da 
molti altri colleghi. 

Non insisto, nè faccio apprezzamenti, 
perchè il ministro da detto che non bisogna 
insistere. Mi limito a prendere atto delle sue 
dichiarazioni. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Pinchia. 

Pinchia. Ringrazio 1' onorevole ministro 
degli esteri delle spiegazioni, che ha voluto 
dare alla Camera, e di cui comprendo tut ta 
la discrezione; ma, accogliendole, faccio tut te 
le mie riserve su questa nuova fase della 
nostra politica di raccoglimento. (Si ride — 
Commenti). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onoi e-
vole Bosdari. 

Bosdari. Quando presentai stamane la mia 
interrogazione, do mandai all'ufficio di Presi-
denza se ve ne rossero altre sul medesimo ar-


